

湖镇镇
塘下村

三百年历史余韵悠长，中共博罗第一任县委机关驻地遗址坐落于此 茂兴书院遗址守护红色根脉

统筹策划/陈晓鹏

文/羊城晚报记者 李海婵 通讯员 黄碧萍

惠州博罗湖镇镇塘下村，这座坐落于象头山山脉、紧邻响水河的古村落，在400余载的岁月中，沉淀出厚重的历史。昔日依托水路商贸繁华，塘下村鼎盛时期超过12座祠堂见证宗族荣光。如今，黄氏总祠九如堂正启动“修旧如旧”重建工程，引人关注。

这片土地上，红色革命印记同样深刻：1939年5月，中共博罗县第一任县委在塘下村正式成立，县委机关设在茂兴书院，开展轰轰烈烈的抗日救亡运动。时光流转，这座承载红色历史的书院遗址已残破冷清，仅存纪念碑无声矗立，但族人正呼吁加大保护力度，盼望革命记忆与宗族文脉在古村振兴中延续。

从鸭群引路到祠堂林立 四百年古村落水运繁荣

从惠州市区出发，驱车一小小时，穿过葱郁的稻田与林木，便抵达了博罗县湖镇镇塘下村。广梅公路穿村而过，将古村与外界紧密相连。难得的是，塘下村交通便利的背后藏着古朴和厚重——树木繁茂间，耕田错落；绿树掩映间，祠堂林立。

“全村人都姓黄，是千九郎公的后人。”塘下村党支部书记、村委会主任黄剑洪介绍，塘下村共有17个村民小组、户籍人口1600余人，他们或外出务工，或留守务农，日子过得安稳自在。

追溯到400多年前，这里还是一片待垦的沃土。据村里老人说，博罗响水黄氏始祖黄九郎曾定居于新作塘西亚村，以农耕为业。一年，他在周边放鸭时，鸭子却无意间一路向西漫游，最终停留在如今塘下村所在的区域。千九郎追寻至此，发现这片“宝地”：地势开阔、溪流环绕、土壤肥沃，背靠山林的格局兼具宜居与农耕优势。

更奇妙的是，鸭子似乎也对这片土地格外留恋，不肯再随他返回。千九郎认为这是“天意指引”，便下定决心带着家人在此开垦荒地，搭建屋舍，逐渐定居下来，成为塘下村黄氏家族的开端。

黄氏族人在此繁衍生息，逐渐形成庞大的家族体系。随后数百年间，后裔分散至老屋、杉子伙、老草塘、大

丰（四角楼）、大坑、何径等村落，“每

年清明、重阳，各地族人自发组织祭祖活动，血脉的纽带从未断裂。”黄剑洪说。

临水而居的塘下村，自古便透着富庶气息。村民借响水河之便发展水路贸易，响水码头商船往来不息，运销生活用品、建材与农产品，积累的财富化作了村里一座座青砖黛瓦。为了抵御土匪，旧时房屋前后多设置枪眼与瞭望孔，甚至筑炮楼守护，足见当年的殷实。

黄氏祠堂更是家族兴衰变迁的见证者。千九郎定居塘下村后，建立了九如堂。九如堂作为塘下黄氏总祠堂已近400年，是全族的核心祭祀场所；随后，金公祠、茂才祠、益三祠等相继落成，鼎盛时期村内祠堂超过12座，飞檐斗拱间尽显族运昌隆。

昔日的塘下村，既是区域商贸枢纽，又是文化交流中心。在七旬老人黄业宁的记忆里，最热闹的莫过于正月十五的庙会，那是周围片区一大盛事：“横坑庙前空出十几亩，戏台高搭，骏马巡游，唱粤剧的、耍杂耍的、卖小吃的，周边十里八乡的人都来赶热闹！”直到新中国成立后，这份繁华才因人口流动渐趋平淡。

如今，村里的稻田依旧连片，玉米、花生、冬瓜等作物随季节变换色彩，家家户户院角的鸡犬相闻，勾勒出一幅平淡惬意的农耕图景。



塘下村是湖镇镇拥有大鼓数量最多的村，越来越多的年轻人加入打鼓传承的行列

吴伟荣 摄



旧时塘下村民居前后多设置枪眼与瞭望孔，足见当年的殷实



九如堂、金公祠、茂才祠堂群坐落于村庄间 塘下村供图

古祠重建延续宗祠记忆 书院遗址讲述红色故事

近日的塘下村，九如堂前机器轰鸣，这座承载着黄氏宗族记忆的砖瓦房结构老祠堂，正启动重建工作。

在黄剑洪的带领下，记者走进村落腹地看到，九如堂、金公祠、茂才祠三座祠堂比肩而立，采用砖瓦结构。大门的石阶和地面，均以厚重的花岗岩石板铺就。

进入九如堂，抬头便可见梁枋间的壁画。尽管色彩有些褪色，但依旧蕴含着丰富的意趣：生动的花鸟跃然于画中，黄羽禽鸟栖息于枝蔓之间，花瓣与叶片的纹理隐约可见；苍劲树木枝干曲折伸展，更添古朴韵味；还有书法题字，墨色深浅相间，与图画和谐相融。壁画虽有脱落，却是在默默讲述着往昔的故事。细节间依稀可见昔日辉煌。

尽管如此，连片的祠堂群仍难掩岁月痕迹，不少房屋因年久失修而坍塌，墙砖角石松动，杂草从裂缝中钻出。“祠堂在上世纪80年代、2013年都经历过修补，但资金不足，没能彻底修缮，村民们有心无力。”黄剑洪指着远处一空地，“以前遇到扫荡，同志们就将革命资料藏在那口井里，然后躲进沙楞坑山里，好几次都化险为夷。”在风雨如晦的年代，茂兴书院成了发展党员、开展抗日救亡运动的安全据点。

据史料记载，中共博罗县委成立后，根据中共广东省委和中共东江特委关于大量发展党员壮大党组织的指示精神，作出了以博罗县城为重点，面向广大工农群众，从城市转向农村，由点到面全面发展党员的部署，采取公开合法的形式，开展抗日救亡运动，物色、培养党员，发展党员，成熟一批，发展一批，先后吸收韩继元、韩景星、林道行等一批进步青年知识分子、青年农民加入中国共产党，使中共博罗县委组织不断发展壮大，到1939年底，先后建立了2个区委、1个中心支部、6个支部，2个党小组党员100多人。

这座红色遗址本身也是塘下村的繁华见证。清中期，富商黄茂兴建立了茂兴书院，占地面积约为13亩，既是私塾供族子弟读书，也承担清末乡村启蒙功能，距今已有200—300年历史。

1949年后，茂兴书院延续基础教育功能，“村里60岁以上老人几乎都曾在此求学，后被整体拆除，材料用于建设塘下小学”。

“村里经济薄弱，重建困难。”黄剑洪坦言，族人迫切希望能加大保护力度，对茂兴书院整体修缮，重现当年书院原貌。同时，加大红色文化传承保护力度，让这座革命遗址为乡村振兴注入红色动力。

大鼓数量居全镇之最 年年擂响传承和谐乡风

历史的厚度滋养着文化的活力，塘下村的民俗风情同样熠熠生辉。“咚、咚、咚，咚咚咚……”每年农历正月初七，震耳欲聋的鼓声总会响彻村落——这是塘下村一年一度的“接灯”仪式。

是日，来自不同村（小组）的十多支“接灯”队伍聚集一堂，村民们肩扛姓氏大旗，精神抖擞，身着统一服装。队伍中有人手持寓意深远的吉祥物：芹菜（寓意勤劳）、蒜苗（代表精明）、生菜（象征生财）、甘蔗（期盼生活甜蜜，节节高），以及其他上灯所用祭品。浩浩荡荡的队伍，鞭炮齐鸣、锣鼓喧天，村民手持鼓棒，铿锵有力地敲击着大鼓，雄浑激昂的鼓声此起彼伏，在空中久久回荡，场面极为壮观。一支支气势磅礴的队伍沿着乡村小路缓缓前行，巡游到祠堂上灯，祈愿吉祥如意。

在每年的“接灯”队伍中，塘下村大鼓队人数一年比一年增加，今年参与人数已近1000人。村民组成鼓

队，浩浩荡荡，足有200多米长。其中有150多名打锣手，百斤重的大鼓，由20余名鼓手“接力”敲打。鼓手年龄最大的有60多岁，年龄最小的只有10岁，个个鼓手无不倾尽全力，挥臂击鼓，气势磅礴。

值得一提的是，塘下村还是湖镇镇拥有大鼓数量最多的村，有10个村民小组各自拥有一面大鼓。据介绍，一直以来，塘下村的村民都有击打大鼓的习俗，村里有一面大铜锣，还是新中国成立前留下来的。村里的10面大鼓中，不少还是上个世纪80年代初制作。如今，越来越多的年轻人受到感染，加入打鼓传承的行列。

数百年来，湖镇大鼓不仅擂响了乡亲们对家族繁衍壮大、人丁兴旺和国泰民安的美好祈愿，也是塘下村民团结齐心、乡风和睦的生动体现。

“敬老助学”活动同样彰显着塘下村的和谐乡风。自2010年起，村里连续16年都在九如堂举办“敬老助

学”活动，从未中断。每年，在外发展的本地贤达纷纷自发筹集资金，为考上研究生和本科的学子发放2000元奖学金，为80岁以上的老人送上300元慰问金。“钱不多，但情意重！”黄剑洪感叹道。这一活动既是对“循良世泽，孝友家风”祖训的践行，也凝聚着贤达对家乡的反哺与传统美德的弘扬。

塘下村的文化传承，从未间断。以往，对于塘下村人而言，宗族的历史曾一度只存在于老人口中的讲述片段。由于历史原因，村里的族谱等文字记载早已遗失，黄氏族人的迁徙脉络、祖训家规全靠口口相传。“水有源才有生命，树有根才得繁茂。”67岁的黄辉坚对此深有感触，完善族谱也成为他最大的心愿。为此，两年前，他牵头组织编撰族谱《江夏九如堂思源本》，走村串户收集口述史料，翻阅地方志书考证渊源，只为让家族历史有据可依。



中共博罗第一任县委机关驻地遗址

王小虎 摄

塘下村的脱贫路： 一台搅拌车“转”出年收入15万元

作为“零工业”的古村落，塘下村多年来村集体经济都较为薄弱。鲜为人知的是，在脱贫之路上，始终印刻着一台水泥搅拌车的轨迹。

塘下村党支部书记、村委会主任黄剑洪介绍，2019年以来，在“百企帮百村”精准扶贫精准脱贫行动中，塘下村与罗浮山水泥集团建立结对共建帮扶关系，本着立足实际、合作共赢、实现长效的原则，按照“企出资源、依托企业、资产收益、带动脱贫”思路，由塘下村帮扶单位惠州市妇幼保健计划生育服务中心出资40万元，塘下村帮扶企业罗浮山水泥集团出资9万元，共同帮扶塘下村购置水泥搅拌车一台，出租给罗浮山水泥集团下属公司惠建发展混凝土有限公司运营，塘下村每年可获得固定的12万元租金。

该项目合作是依托企业的资源优势，运用市场思维，结合实际，变“输血式”扶贫为“造血式”扶贫。购置水泥搅拌车项目落地以来，塘下村实现村级集体经济稳定收益。帮扶前，村集体年收入不足1万元，经过帮扶，现村集体年收入达15万元，同时部分收益将用于帮扶有劳动能力的贫困户，助力贫困户具备脱贫致富功能，实现贫困村脱贫目标。